

Завтра —  
Всесоюзный день  
работников  
сельского  
хозяйства

С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

С БОЛЬШОЙ ТРУДОВОЙ ПОБЕДОЙ В 1974 ГОДУ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Огни КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 года.

№ 164 (7837) ♦ Суббота, 12 октября 1974 года ♦ Год издания 57-й ♦ Цена 2 коп.

## РАДОСТЬ ТРУДА

Завтра труженики района, как и весь советский народ, по доброй традиции торжественно отметят Всесоюзный день работников сельского хозяйства. Установление этого праздника является всенародным признанием большого трудового вклада работников сельского хозяйства в экономическое могущество нашей страны.

Это праздник не только земледельцев и животноводов, но и тех, кто обеспечивает тружеников сельского хозяйства мощной техникой, дает минеральные удобрения, строит оросительные системы, жилые дома, кто перевозит и перерабатывает продукцию. Это праздник всех советских людей.

Внимание всей страны в эти осенние солнечные праздничные дни приковано к самоотверженному труду работников полей и ферм.

Достоинный вклад в борьбу за претворение в жизнь планов и социалистических обязательств определяющего года пятилетки вносят и трудящиеся нашего Балаковского района.

Испытанием воли, мужества и профессионального мастерства явилась жатва четвертого года пятилетки, в которой бок о бок с хлеборобами района самоотверженно трудились и посланцы города Балакова.

Участники жатвы были окружены всеобщим уважением и почетом. В торжественной обстановке им вручались алые ленты победителей, цветы, поздравительные открытки, увесистые снопы, большие хлебные караваи. Героям страды посвящались специальные листовки. Назову некоторых из них.

Комбайнер колхоза «Коммунар» В. В. Политов с помощниками Андреем Курочкиным, Александром Плахиным намолотили 17 тысяч центнеров зерна. Член районного комитета партии В. И. Захаров из совхоза «Березовский» с сыном Виктором выдали 15 тысяч центнеров зерна. Знатные комбайнеры Г. А. Петров, В. И. Евтюхов, В. И. Чуланов из колхоза «Коммунар» намолотили по 10—13 тысяч центнеров зерна. Братья коммунисты Иван и Александр Кулаковы (завод им. Дзержинского) в колхозе им. К. Маркса намолотили 17 тысяч центнеров зерна.

Могучим стимулом в высокопроизводительном труде явилось социалистическое соревнование водителей автомашин на перевозке зерна. Шоферы В. В. Еремеев, А. И. Чернышов, Я. К. Подошвин из автоколонны 1180, В. А. Швырев, М. П. Колодин, Н. А. Окулов из АТК-1, Ю. И. Крохин, М. И. Акимов, И. П. Казанин, из объединения «Сельхозтехника» и многие другие перевезли по 2 тысячи и более тонн зерна.

Выдающейся трудовой победой увенчалось соревнование трактористов на вспашке зяби. Тракто-

**В. УВАРОВ —**  
первый секретарь  
райкома КПСС.

ристы М. С. Нигматуллин М. М. Касимов из колхоза им. Фурманова, А. У. Утигалиев из совхоза «Новониколаевский», М. Н. Ермаков, П. Б. Борисов из колхоза «Заря» довели сменную выработку на трактор «К-700» до 45 гектаров.

Могучим стимулом к творческому труду стал и рекорд пахарей совхоза «Зоркинский» — Михаила Ямбулатова, Романа Мухамедзянова, Михаила Теплова, Владимира Федорова, Якова Бакова, Николая и Владимира Юловых, Михаила Иванова с высоким качеством вспахавших 3500 гектаров за 20 рабочих дней.

По примеру рекордсменов на колхозных и совхозных полях развернулось массовое соревнование и это дало возможность на 10 октября вспахать 134 тысячи гектаров зяби, что составляет 101 процент к общей площади.

Высокий урожай нынешнего года вместе с тем и результат все более крепнущего союза рабочего класса и колхозного крестьянства, огромной всесторонней помощи трудящихся города Балакова нашим колхозам и совхозам.

Хлеборобы, животноводы, все труженики района высоко ценят значительную шефскую помощь городской партийной организации, исполкома городского Совета, промышленных предприятий и организаций. Замечательный труд посланцев города — химиков, энергетиков, строителей во многом способствовал успеху.

Коллективы колхозов и совхозов собрали по 16,9 центнера зерна с гектара. Валовой сбор хлеба составил 196 тысяч тонн, что позволило продать государству свыше 130 тысяч тонн и успешно выполнить четырехлетний план по продаже зерна государству.

Хозяйства района полностью засыпали семена, обеспечены фуражом и другими фондами. Наши земледельцы организованно провели уборку подсолнечника. Каждый гектар дал по 11,5 центнера семян. При плане 98500 центнеров сдано свыше 130 тысяч центнеров маслосемян, продажа подсолнечника продолжается. По полтора и более планов дали колхозы им. Чкалова им. Свердлова, им. К. Маркса, им. Кирова, «Знамя коммунизма», «Победа», совхозы «Волгарь», «Новониколаевский».

Мы горды тем, что 12 колхозов, совхозов получили более чем стопудовый урожай, а колхозы им. Маркса, «40 лет Октября», «Россия», откормиссхоз «Балаковский» собрали с каждого гектара по 19—21 центнеру.

Значительный вклад в увеличе-

ние хлебных ресурсов внесли коллективы совхозов «Зоркинский», «Новониколаевский», «Березовский», «Волгарь», колхозов им. Фурманова, «Знамя коммунизма», «Коммунар», «Россия», им. К. Маркса, «Заря», «40 лет Октября», которые продали государству по 150—160 тысяч центнеров зерна.

Девять коллективов выполнили четырехлетний народнохозяйственный план по продаже зерна государству — колхозы «Знамя коммунизма», «Заря», им. Фурманова, совхозы «Зоркинский», «Березовский», «Новониколаевский», «Волгарь», а коллективы колхозов им. К. Маркса, им. Свердлова первыми в районе завершили девятую пятилетку.

Быстрыми темпами развивается орошаемое земледелие. В районе имеется 13 тысяч гектаров орошаемых земель, тогда как в 1966 году их было 3 тысячи. В стадии завершения строительства находится еще тысяча гектаров.

С орошаемых земель ежегодно получают девятую часть валового сбора зерна. Урожай с каждого гектара по сравнению с богарой на 4—6 центнеров больше, а в колхозах им. XXI съезда КПСС им. Фрунзе по 24—28 центнеров с гектара.

В настоящее время проведена влагозарядка на площади 3400 гектаров, посеяно озимых 1700 гектаров.

В напряженной борьбе за балаковский каравай ведущую роль сыграли первичные партийные организации, исполкомы сельских Советов депутатов трудящихся. Свыше 1200 коммунистов, 550 депутатов приняли личное участие в уборке урожая.

Агитаторы, политинформаторы, все работники идеологического фронта постоянно информировали участников жатвы о положении дел, развивали соревнование.

Продолжение на 2-й стр.



Чабан совхоза «Новониколаевский» Семен Иванович Панчурин в нынешнем году добился замечательных производственных показателей и завоевал первенство в социалистическом соревновании среди чабанов района. Во-первых, он получил 675 ягнят — по 95 от каждой сотни овцематок. Во-вторых, обеспечил настриг 7,5 килограмма шерсти от каждой из 713 овец своей отары, а всего почти 53 центнера тонкорунного волокна.

На снимке: чабан С. И. Панчурин. Фото М. БАБЕНКО.

## И количество, и качество

В нынешнем году полеводы нашей бригады получили самый высокий в районе урожай подсолнечника — в среднем по 21 центнеру на круг. С площади 434 гектара намолочено 9135 центнеров маслосемян. Годовой план продажи государству выполнен более, чем в два раза. За продажу маслосемян, отвечающих требованиям 1 репродукции, колхоз получил 10-процентную надбавку. При плане 80 тысяч за реализацию подсолнечника хозяйству перечислено 200 тысяч рублей.

Этот успех не случаен. Ему предшествовал большой труд механизаторов и специалистов хозяйства. В деле повышения эффективности возделывания зерновых и поздних культур одно из важных мест мы уделяем высококачественному семенному материалу.

Прошлой осенью в колхозе «40 лет Октября» закупили семена подсолнечника сорта ВНИИМК-8883 первой репродукции первой категории. Прежде, чем вывести в поле сеялочные агрегаты, механизаторы вовремя и тщательно обработали почву: пробороновали и дважды прокультивировали. Сеяли подсолнечник пунктирным способом из рас-

чета 7 килограммов семян на гектар. Эту работу доверили добросовестным механизаторам В. В. Разину и В. Г. Хирову. Посевы прорыхлили.

Как только появились всходы поперек направления сева были пущены агрегаты с боронами с тем, чтобы проредить рядки. На каждом погонном мере оставили не более 4-5 растений, тем самым для их роста и развития были созданы хорошие условия. Молодым растениям было достаточно света, питательных веществ.

Для уничтожения сорняков дважды обработали междурядья.

К уборке подсолнечника приступили 26 сентября, в этом году он вызрел позже обычного. Косовица и подбор зерновых культур шёл к концу, освободилась большая часть уборочной техники, автомашин. Поэтому подсолнечник механизаторы бригады скошили и обмолотили быстро, качественно, без большого напряжения и спешки.

Весь полученный подсолнечник пропущен через механизированный ток, который обслуживает опытный машинист, мастер своего дела М. И. Глыжев.

**Н. ПРЯХИН,**  
бригадир колхоза имени  
Карла Маркса.

## ТАК ДЕРЖАТЬ, КАПИТАНЫ!

Накануне нашего праздника механизаторы колхозов и совхозов района добились еще одной очень важной победы — выполнили план вспашки зяби. 134 тысячи гектаров хлебного поля подготовлены для выращивания на них урожая завершающего года девятой пятилетки. Большая часть пашни подготовлена с помощью степных богатырей как любовно называют на селе трактор «К-700».

В нынешнем году капитаны степных кораблей соревновались за повышение производительности и улучшение качества основной обработки почвы. И потому, что каждый водитель этого мощного трактора — это высококлассный специалист, хорошо разбирающийся не только в технике, но и в технологии производства, достигнут этот хороший общий показатель. И все же есть трактористы, которые намного ушли вперед,

вдвое перевыполнили сезонные задания вспашки.

Своего рода чемпионом среди пахарей в нынешнем сезоне стал тракторист колхоза имени Кирова Ю. А. Кузнецов. Он вспахал 1112 гектаров — четвертую часть зяблевого клина колхоза. Более чем по 900 гектаров вспахали механизаторы колхоза имени Фурманова Н. С. Нигматуллин и Р. Я. Багалов. Также высоки производственные показатели у трактористов М. И. Ямбулатова из совхоза «Зоркинский», И. И. Марченко из совхоза «Новониколаевский», П. Д. Борисова из колхоза «Заря», Д. С. Филонова из колхоза «Знамя коммунизма», В. М. Миркина из колхоза «Новый быт», А. В. Крылова из колхоза «Россия» и других.

**В. ЧУЛАНОВ,**  
председатель райкома профсоюза  
работников сельского хозяйства.

# РАДОСТЬ ТРУДА

Продолжение. Начало на 1 стр. в досрочное выполнение народнохозяйственного плана.

Хорошими трудовыми успехами встречают Всесоюзный День работников сельского хозяйства труженики ферм. Народнохозяйственный план 4 лет по продаже молока, яиц, шерсти успешно выполнен. Коллективы колхозов, совхозов района близки и к выполнению плана заготовок мяса. По сравнению с прошлым годом сдано мяса на 17700 центнеров, молока — на 10 тысяч центнеров, шерсти — на 800 центнеров больше.

По всем видам продукции животноводства выполнили планы по продаже государству коллективы совхоза «Волгарь», колхозов им. К. Маркса, «Новый быт», «Коммунар», «40 лет Октября», «Знамя коммунизма», «Заветы Ильича», им. Чкалова.

Знатная доярка колхоза им. Кирова А. В. Гольцева к 57-ой годовщине Великого Октября брала обязательство надойти по 2450 килограммов молока на корову, а Н. Н. Шилова, Т. Д. Шукина и А. Е. Комарова брали обязательства надойти по 2300 килограммов молока. Своё слово они с честью выполнили. К Всесоюзному дню работников сельского хозяйства Анна Васильевна надояла 2841 килограмм, а ее подруги по 2600—2500 килограммов молока. В счет 10-й пятилетки, сегодня работают доярки колхоза «Новый быт» Е. А. Сучкова, доярки колхоза «Коммунар» — В. И. Чикина и К. Д. Евтехова, телятница В. Ф. Грачева, свиноводка А. И. Евтюхова.

Высоких привесов на откорме бычков добивается скотник колхоза «Знамя коммунизма» Н. П. Люшин — суточный привес за сентябрь от 42 голов получил по 1,5 килограмма. Замечательных результатов добился С. И. Панчурин — чабан совхоза «Новониколаевский».

Районный комитет партии, исполком районного Совета депутатов трудящихся выражают глубокую благодарность всем труженикам ферм за большой вклад

Эти показатели — свидетельство возросшей активности, повседневного упорного труда работников ферм, специалистов и руководителей хозяйств, партийных, профсоюзных и комсомольских организаций.

В текущем году созданы хорошие условия для дальнейшего подъема животноводства и повышения его продуктивности. Выполнен план заготовок грубых и сочных кормов. Впервые заготовлено 127 тысяч центнеров сенажа, 1,5 миллиона центнеров силоса, произведено свыше 3 тысяч центнеров травяной муки и гранул. Такого количества кормов мы ранее не имели.

Нужно создать сейчас все условия для высокопроизводительного труда животноводов, сформировать ударные бригады по дополнительной заготовке кормов, силоса, травяной муки и гранул. Организовать подвоз кормов к местам зимовки скота, взять их на строгий учет. Оборудовать кормоцеха, принять меры к установке механизмов для приготовления и раздачи кормов на фермах.

Партийным организациям, руководителям и специалистам усилить организаторскую массово-политическую работу в коллективах ферм и кормоприготовительных бригад и организовать широкое соревнование.

Нам необходимо в духе требований декабрьского (1973 г.) Пленума ЦК КПСС повысить ответственность в деле укрепления государственной дисциплины, настойчиво утверждать партийный стиль работы во всех коллективах района.

Политическая и трудовая активность сельских тружеников, проявившаяся во всенародном социалистическом соревновании, находит яркое выражение в борьбе за повышение эффективности народного хозяйства, за укрепление могущества нашего государства, за дальнейший рост благосостояния советского народа.

# Передовики пятилетки колхоза «Заря»



Михаил Николаевич Ермаков на тракторе «К-700» выполнил пятилетку по объему тракторных работ. В переводе на условную пахоту он выработал 16300 гектаров.



Кандидат в члены партии Anfisa Nikolaevna Bychkova выполнила пятилетний план производства молока, надоев от закрепленной за нею группы коров 2528 центнеров молока.



Коммунист, член райкома КПСС, Serafima Mikhailovna Kuliikova за три года и восемь месяцев выполнила пятилетний задание, получив почти 3 тысячи поросят.

Фото Б. Ткаченко.

# Залог высокого урожая

Решающим условием получения высокого урожая зеленой массы кукурузы в нашем колхозе является внедрение орошения полей. Три года уже мы выращиваем эту культуру на поливных землях. В нынешнем с площади 297 гектаров мы собрали 79191 центнер сочной массы в среднем по 266 центнеров с гектара.

Весной на поле, отведенное под кукурузу, вышли агрегаты с боронами. После закрытия влаги почва была обработана культиваторами КРН-4,2, спустя неделю рыхление повторили вновь. Посев произвели семенами районированного гибрида ВР-42 с помощью квадратно-гнездовых сеялок.

За лето механизаторы дважды проводили междурядную обработку посевов. Для полного уничтожения сорняков была осу-

ществлена обработка кукурузы гербицидами.

Мелиораторы трижды за сезон полили это поле: после появления всходов, в фазу 5-6 листьев и после выбрасывания метелки. Норма полива — 600—700 кубометров на каждый гектар.

Уборку кукурузы на зеленую массу мы начали в период молочной спелости початков. Два силосных комбайна вывели на поле опытный кукурузовод П. Г. Елшин и А. Соловьев.

За неделю была скошена поливная кукуруза. Полученная зеленая масса заложена в траншеи. На своем опыте мы убедились, что полноценную зеленую массу кукурузы можно получить только при орошении.

А. ВАРФОЛОМЕЕВ, бригадир колхоза имени Кирова.

## НАШИ ИНТЕРВЬЮ

### Тебе, село, от химиков!

У тружеников химического завода есть свой профессиональный праздник. И тем не менее ко Дню работников сельского хозяйства они имеют самое непосредственное отношение.

— Наш завод, — подтверждает секретарь партийной организации предприятия Н. Г. Плеханов, — будет выпускать продукцию «сельского уклона». Недаром его называют заводом плодородия.

По плану предприятие должно выпускать более пяти миллионов тонн удобрений. А это даст дополнительно около 600 миллионов пудов хлеба. Стало быть, важность скорейшего пуска завода в эксплуатацию очевидна.

Это уже стало реальностью в нашем засушливом Поволжье — поливное земледелие. Большой вклад внесли труженики Саратовэстроя. Но поливной гектар не дает высоких урожаев без применения удобрений. При поливе из года в год вымывается немало питательных веществ, и если их не восполнять, урожайность не будет расти. Следовательно, без удобрений не обойтись. Их даст наш завод.

С момента пуска первого комплекса не прошло и года, а предприятие все громче заявляет о себе. Строится сейчас мощности производства серной и фосфорной кислоты, двойного суперфосфата будут сданы в эксплуатацию в конце года. Строители, давшие слово ознаменовать оставшиеся до пуска дни ударным трудом, делают все, чтобы выполнить свое обещание.

Ну, а действующее производство серной кислоты наращивает выпуск продукции. В мае — на четыре месяца раньше нормативного срока — освоена проектная мощность. За трудовые успехи в первом полугодии коллективу вручено переходящее Красное Знамя и денежная премия Министерства химической промышленности и ЦК профсоюза. Сейчас химики работают со значительным опережением времени. Это направление — бесперебойно выдавать продукцию, которую народному хозяйству, — они решили сделать главным в своей деятельности.

— Николай Григорьевич, по отзывам сельских тружеников, ваши химики — отличные шефы! — Любая просьба подшефных из колхоза «40 лет Октября» встречает у нас понимание и поддержку. Сев, уборка или пахота — химики вместе с сельскими тружениками.

В канун праздника — Дня работников сельского хозяйства наиболее старательные прикормом администрации отмечены премией и другими вознаграждениями за ударный труд на колхозных полях.

# ПРОДАЖА ГОСУДАРСТВУ ПРОДУКТОВ (в процентах к плану года)

Полеводства			Соревнующиеся хозяйства	Животноводства		
Зерно	Подсолнечник	Вспахано зяби		Мясо	Молоко	Яйца
<b>Колхозы</b>						
181	159	108	Имени Свердлова	103	109	90
156	188	100	«Знамя коммунизма»	145	111	144
в 2 р.	в 2,1 р.	100	Имени К. Маркса	119	108	—
125	172	100	Имени Кирова	146	117	в 6 р.
54	127	100	Имени Дзержинского	114	102	58
113	113	101	«Новый быт»	105	116	—
148	84	100	«Коммунар»	108	117	—
164	96	100	«Россия»	109	101	94
в 2,3 р.	77	100	Имени Фурманова	102	82	—
в 2,2 р.	119	89	«40 лет Октября»	170	105	—
84	96	100	«Заветы Ильича»	156	119	—
128	144	109	Имени Чкалова	128	111	—
122	161	100	«Победа»	107	75	57
120	35	98	Имени XXI съезда КПСС	88	90	—
115	52	100	Имени XVI партсъезда	124	83	57
137	52	100	Имени Фрунзе	144	103	80
185	168	100	«З а р я»	121	94	—
<b>Совхозы</b>						
161	—	105	«Зоркинский»	101	87	27
185	—	91	«Березовский»	104	82	—
135	132	100	«Новониколаевский»	111	90	99
152	в 2,1 р.	101	«Волгарь»	103	110	110
149	126	100	ПО РАЙОНУ	119	102	89

Цифры в нынешней сводке говорят сами за себя. Массовое соревнование тружеников сельского хозяйства за увеличение производства и продажи государству продуктов земледелия и животноводства в определяющем году пятилетки принесло хорошие результаты. По всем показателям, кроме производства и продажи государству яиц, район в целом выполнил план года и обеспечил хороший задел на будущее.

В завершающем году пятилетки перед хлеборобами и животноводами стоят более напряженные задачи. Чтобы закрепить достигнутые успехи, хлеборобам за зиму предстоит довести до высших посевных кондиций все семена, провести влагозарядковый полив орошаемых площадей, выполнить комплекс зимних агромероприятий. Животноводкам — организованно провести зимовку скота, не допустить снижения его продуктивности, пополнить поголовье за счет воспроизводства собственного стада. Тогда пятилетний план по всем показателям будет выполнен досрочно.

## ШАГИ ПЯТИЛЕТКИ



Сортоиспытательный участок в последние годы проводит большую опытно-исследовательскую работу по выявлению перспективных для орошаемого земледелия сортов зерновых, технических и других культур. Испытания проводятся на высоком агротехническом фоне, что позволяет получать высокие урожаи зерна, кормовых и технических культур. Полученные с участков размножения семена отправляются в колхозы и совхозы района и вытесняют низкоурожайные сорта.

По итогам работы в минувшем году сортоиспытательный участок признан одним из лучших в Саратовской области, утвержден участником Всесоюзной выставки достижений народного хозяйства, а его начальник агроном Михаил Захарович Дынин награжден бронзовой медалью и ценным подарком.

На снимке: М. З. Дынин.

Фото И. Сидоренко.

В соответствии с планом развития хозяйства колхоза «Знамя коммунизма» должен в нынешней пятилетке поставить государству 70280 центнеров молока, 16774 центнера мяса и 1155 тысяч штук яиц. За неполные четыре года коллектив колхоза отправил на приемные пункты 58310 центнеров молока, 13121 — мяса и почти 1236 тысяч яиц. Подсчитано, что пятилетние задания по продаже продукции молочнотоварной и свиноводческой ферм хозяйство выполнит досрочно — к 1 сентября 1975 года.

Коллектив животноводов колхоза выбрал несколько наиболее рациональных путей увеличения производства и продажи продукции ферм, повышения продуктивности скота. Первый — это ежегодное увеличение поголовья. Если на 1 января 1971 года на фермах колхоза насчитывалось 2386 голов крупного рогатого скота, в том числе 817 коров, то сейчас эти цифры соответственно выросли до 2784 и 1040. Количество свиной за этот срок увеличилось на 546.

Соответственно разрослись, неизменно изменились животноводческие фермы. За годы пятилетки построены и введены в строй два механизированных свиноводческих комплекса для 250 голов, два телятника с отделением для отела, пять механизированных коровников на 600 го-

лов, два кормоцеха. В нынешнем году будут сданы в эксплуатацию еще два новых коровника на 300 голов. Половина этих помещений возведена хозяйственным способом.

Практикой доказано, что простым увеличением количества животных большого успеха не добьешься. Поэтому правление колхоза, коллектив работников ферм задалась целью создать высокоудойное стадо путем отбора, подбора, налаживания строгого учета и правильного кормления и выращивания молодняка.

Уже видны плоды племенной работы. На второй молочнотоварной ферме выделено племенное ядро, маточное стадо пополняется только за счет первотелок, полученных от высокоудойных породистых коров. Ремонтный молодняк комплектуется в специальные группы, выращивается отдельно, состоит на особом усиленном и улучшенном рационе. Ежегодно для пополнения маточного стада таким образом выращивается по 50 телочек.

Создание прочной и устойчивой кормовой базы животноводы считают одним из основных условий успешного выполнения пятилетнего задания. В последние годы в колхозе многое сделано в этом направлении. Проводятся работы по улучшению кормовых угодий, созданию орошаемых культурных пастбищ. Большую выгоду хозяйство получило от перехода к заготовке сена из многолетних трав. Известно, что по сравнению с продуктивностью естественных лугов переваримого протеина в кормовой единице сена многолетних трав содержится почти вдвое больше. Значительно меньше в таком сене клетчатки. Самый дешевый и полноценный корм дают долго-

летние пастбища. В 1971 году в колхозе не было ни одного гектара посевов многолетних трав, сейчас они занимают 400 гектаров. Действуют два культурных пастбища на 176 гектарах.

Ежегодно для уборки естественных лугов на площади 2000 гектаров создается механизированная кормодобывающая бригада. Члены ее быстро, в оптимальные сроки (за 20—25 дней) выполняют задание. Ныне заготовлено 25000 центнеров качественного лугового сена.

Большим резервом в деле улучшения качества кормовых ресурсов является внедрение прогрессивных приемов заготовки и хранения кормов. Два года уже в хозяйстве применяется искусственная сушка сена методом активного вентилирования. 4200 центнеров сена многолетних трав подготовлено таким способом. Существенным подспорьем зимнего кормового баланса станет сенаж, приготовленный из люцерны.

Но все эти меры не принесли бы ощутимый успех, не будь в хозяйстве хорошего, сплоченного коллектива животноводов. Постоянными, опытными кадрами укомплектованы почти все наши фермы. Здесь, например, нет ни одной доярки, проработавшей в животноводстве менее пяти лет. Настоящие мастера высоких надоев и привесов возглавляют социалистическое соревнование, ведут за собой весь коллектив.

В начале октября животноводы колхоза рапортовали о досрочном выполнении годового плана продажи государству молока, мяса. Эта очередная трудовая победа не последняя на пути коллектива колхоза к успешному завершению пятилетнего плана.

В. БЕЛОВ,  
председатель колхоза  
«Знамя коммунизма».

## Хозяин хлебного поля

Мы стояли на самом краешке поля, боясь ступить дальше и помять тучные колосья высокой ржи. Секретарь парткома колхоза Тамара Григорьевна Клименко поглядывала в сторону дороги — ждали еще два комбайна из третьей, ивановской бригады. Они появились неожиданно, с другой стороны поля, и на полном ходу врезались в плотную стену ржи.

Ишь, как проворно, — заметила Тамара Григорьевна. Помолчал немного, добавила: Весь год этого дня ждали, — и с уважением посмотрела на блестящие краской, еще не успевшие запылиться машины.

А комбайны сбавили скорость и пошли плавно и величаво, оставляя после себя тугие валки и блестящую, непокорно-жесткую стерню. Одним из них управлял лучший комбайнер колхоза имени Свердлова, коммунист, кавалер ордена «Знак Почета» Анатолий Иванович Ивентьев.

Когда мы возвращались в село, секретарь парткома сказала о нем: «Подлинный земледелец, настоящий хозяин». Тамара Григорьевна пояснила, что имеет в виду не только профессиональное мастерство, а нечто большее, то, что называется характером.

Ивентьев проработал на своем СК-4 всю жатву. Он раньше других намолотил первую тысячу центнеров зерна, и в его честь был поднят флаг трудовой славы; первым выдал из бункера своего комбайна пять тысяч центнеров хлеба и стал обладателем традиционного хлебного каравайя; и, наконец, девять красных звезд на комбайне за каждую намолоченную тысячу и присуждение третьего места в социалистическом соревновании комбайнеров.

Анатолию Ивановичу 37. Двадцать из них он, по его словам, в поле. То есть в поле он с самого начала трудовой деятельности — другой работы Ивентьев не знал. Несколько лет работал трактористом, только потом ему доверили старенький комбайн СК-3. Мало кто верил тогда, что на этом «старикашке» можно выполнить даже норму. Сам Ивентьев сомневался не меньше, но на всякий случай поставил перед собой задачу: не от-

ставать от других. Со свойственной ему прилежностью отрегулировал каждый узел, проверил все детали и вывел вышедший комбайн в поле. И вот новость — молодой комбайнер не только выполнил норму, но и перевыполнил ее, неожиданно выйдя на первое место в трудовом соревновании с асами комбайновой уборки. «Это от настойчивости», — говорили они. «Нет, просто технику хорошо знает», — возражали другие. Неоспоримо было одно: в колхозе растет еще один мастер.

Многие товарищи удивляются спокойствию, с которым Ивентьев работает. Анатолий Иванович работает просто, он лаконичен в движениях, как и в словах. Не вертит головой, чтобы посмотреть назад, не остаются ли орехи. Ему достаточно скосить опытный глаз в сторону. Не дергает рычаги, не сжимает штурвал — он управляет ими легким касанием. Руки его подолгу лежат на коленях: нужно быть экономным, иначе не хватит сил на весь долгий день.

И, может быть, в этом секрет того, что у Ивентьева самые высокие сменные намолоты. На жатве этого года за смену он намолачивал по 420 центнеров зерна при норме 188. А его рекорд — 432 центнера — так никто и не перекрыл в колхозе, даже самые лучшие комбайнеры Иван Федорович Карпаков и Николай Фокиевич Хлюстнев.

А еще Ивентьев работает аккуратно. Жена его, Евгения Михайловна, пошутила как-то: «По дому у него «орехи» бывают, а в поле он себе этого не позволяет».

Иначе, пожалуй, и быть не может. Он на своем поле и пахарь, и сеяльщик, и жнец. И если пашет и сеет он со своими товарищами, то пожинать ему приходится одному: он единственный комбайнер в третьей бригаде. Правда, ежегодно ему присылают на помощь кого-нибудь из города. Но Ивентьев не привык доверять «людям со стороны».

Работал с ним в этом году Борис Васильевич Романычев, рабочий из управления «Жилстрой». Долго присматривался к нему опытный комбайнер, глаз не спускал. Тревожиться пере-

стал только тогда, когда убедился, что тот работает хотя и не очень скоро, но аккуратно и добросовестно. А это Ивентьев очень ценит. Стал советы давать, секретами хлебоборского мастерства делиться, комбайн помогать чинить.

От души учил Романычева «своему делу»... Расстались друзьями.

«Хороший оказался парень, — вспоминает Анатолий Иванович. — А то ведь как бывает. Однажды доверили мы озимые приедем сеять. Они торопились, в две смены работали, ночью. Да так наседали, что мне уже во всходах пришлось подсеивать. До сих пор этот случай помню...».

В правлении колхоза об Ивентьеве сказали: «Он честен и бескорыстен. Никогда не станет выискивать: а сколько я получу?».

Оттого, что Ивентьев скромный, авторитет его не поубавился. Его ценят, как незаменимого работника, берут пример в труде, считаются с ним, и, что самое ценное, доверяют. Несколько лет подряд он был народным представителем в районном Совете депутатов трудящихся. Сегодня коммунист Ивентьев руководит партийной группой третьей полеводческой бригады.

Потому, что он бескорыстен, семья не стала жить хуже. У Ивентьевых просторный, добротный дом, в нем есть все необходимое. Двое ребятишек — дочь и сын — растут в полном достатке. Недавно купили автомобиль. И ни у кого это не вызывает завистливого «ах!».

Работа в поле, она только со стороны кажется сезонной, — говорит Анатолий Иванович. — А на самом деле мы круглый год работаем только там.

Недавно в колхозе закончена уборка подсолнечника. Казалось бы, можно отдохнуть после напряженного труда неделю другую. Но нет, механизаторы спешат к своим комбайнам. Надо до дождей поставить их на зимнее хранение. Занимается со своим комбайном и Анатолий Иванович. А потом его ждет трактор.

Л. КИЦЕНКО.

С. Иванова.

## Чтобы закрепить успех

Отличными успехами встречают День работников сельского хозяйства животноводы нашего колхоза. 5 октября были выполнены годовые обязательства по продаже 10660 центнеров молока и 2800 центнеров мяса. На три месяца раньше срока завершили личные задания передовые доярки колхоза М. И. Финогеева, Х. Ф. Мямкова. Большой вклад в общее дело внесли также животноводы А. М. Кокуркина, А. А. Белая, А. Маштакора, А. Я. Аверина и многие другие.

Главное в успешном проведении зимовки — это полная обеспеченность скота разнообразными кормами. В колхозе заготовлено 43883 центнера грубых кормов, в том числе 13048 центнеров сена, 4000 — сенажа. Силоса заложено 63890 центнеров, из них 5529 центнеров приготовлено с добавлением карбамидов. Имеется также 4600 центнеров корнеплодов, 16494 — концентрированных кормов, соль, мел, фосфаты, карбамид. Созданный запас различных кормов позволит нам выдерживать рационы, обеспечивающие высокие среднесуточные привесы и надоя.

Чтобы повысить эффективность использования зернофуража и соломы, организована их подготовка к скармливанию. На молочнотоварной и свиноводческой фермах работают кормоцехи, в которых установлены запарники, смесители, мельница ДКУ-2. За стойловый сезон планируется приготовить 18000 центнеров заменителя молока, измельчить и запарить 10080 центнеров соломы, методом дрожжевания приготовить 5410 центнеров зернофуража.

Правление колхоза постоянно заботится о повышении производительности труда животноводов за счет внедрения механизации трудовых процессов. Например, на молочнотоварной ферме № 1 во всех коровниках механизированы доение, поение животных, уборка навоза. В этом году с помощью машин и механизмов здесь осуществляется раздача кормов. Два колесных трактора, стогометатель и тележки-раздатки облегчают труд скотников, число которых с 12 сократилось до 6 человек.

Все фермы в основном полностью укомплектованы кадрами. В колхозе 15 мастеров-животноводов I класса и 6 — II класса. Это наша опора. Мастера своего дела возглавили социалистическое соревнование за высокие надоя и привесы в зимние месяцы. Коллектив животноводов взял обязательство при плане 1533 получить за стойловый период около 1800 килограммов молока на корову, довести валовой надой за этот период до 1978 центнеров.

Большие задачи по увеличению продажи государству продукции ферм поставлены перед животноводами в 1975 году. Колхоз должен будет отправить на приемные пункты 12 тысяч центнеров молока и 3900 — мяса — это значительно больше, чем было запланировано на нынешний год. Чтобы достичь намеченных рубежей, нам необходимо организованно провести зимовку скота, в эти напряженные трудные месяцы заложит основу будущего успеха.

А. АБРАМОВ,  
председатель колхоза  
имени Чапаева.



Более ста колхозников колхоза «Новый быт» в годы Отечественной войны не возвратились в родные села, отдали жизнь за Родину. Их подвиг не забыт, их имена никогда не сотрутся в памяти односельчан. На днях в Хлебновке открыт памятник погибшим воинам.

На снимке: возложение венков к подножью памятника.

Фото Б. ТКАЧЕНКО.

## Для вас, земледельцы!

С большим энтузиазмом участники художественной самодеятельности Красноярского Дома культуры готовились отметить День работников сельского хозяйства.

В этот день в торжественной обстановке передовики колхозного производства будут награждаться ценными подарками, Почетными грамотами, а мы решили показать им большой концерт. В концерте примет участие недавно созданный эстрадный ансамбль, который сыграет музыкальную пьесу «Резвый дельфин», лирическую песенку «С любовью встретиться» — из кинофильма «Иван Васильевич меняет профессию» и др. Прозвучат стихи и песни советских композиторов, зрители увидят и веселую пляску.

Труженики нашего колхоза хорошо поработали в этом году на уборке урожая, в животноводстве, в других отраслях колхозного производства, а мы, работники культурного фронта, перед ними в большом долгу. И вот в День работников сельского хозяйства мы постараемся частично уплатить этот долг — создать земледельцам настоящее праздничное настроение. Оформим сцену драми осени. Праздник обещает быть интересным и радостным.

**С. ГАБОВ,**  
художественный руководитель  
Красноярского Дома культуры.

## Рядом с тобой

## 40 лет за рулем

Всю свою сознательную жизнь я связал с колхозом. Сейчас работаю садоводом в колхозе имени XVI партсъезда. Хочу рассказать об односельчанине, шофере нашего колхоза Степане Григорьевиче Асташине. Он работает за рулем колхозной автомашины вот уже 40 лет.

Когда он начинал, ему было всего 20 лет. Первые автомашины тогда доверяли самым достойным колхозникам. Он заслужил такое право добросовестным трудом на колхозных полях. Началась Великая Отечественная война. Степан Григорьевич на своей автомашине уехал на фронт. Подвозил артиллеристам снаряды, пехотинцам — патроны, снабжал солдат продовольствием, отвозил в медсанбат раненых. Ему посчастливилось уцелеть, сберечь и автомашину.

После демобилизации он продолжал возить мирные грузы в родном колхозе. Автомашин в то время известно какие были — старые да поломанные. Получил такую Степан Григорьевич, душу в нее свою вложил, на колеса поставил. Поручало правление колхоза ему самые ответственные задания. Помню, начался весенний сев, а на дальние поля семена на лошадях не успели подвезти. Нависла угроза растянуть сроки весенней посевной кампании. Пригласили Степана в правление и говорят ему:

— Выручай, Асташин. Не дай простоять сеяльщикам...

И выручил. Да еще как. День и ночь не выпускал баранку автомашины из рук. Семена были

вовремя подвезены в поле и высеяны в почву. Это один только пример. А их было много.

Ну, и ценили, конечно, Степану всегда как умелого шофера, добросовестного колхозника. Получил колхоз в пятидесятых годах первую автомашину марки «ГАЗ-51». Кому доверить такую ценность? Конечно же, только Степану Асташину. И делал он на своей машине, ну просто чудеса. И хлеб от комбайнов на ток возил, и государственные закрома зерном наполнял, и молоко, и овощи доставлял в целости и сохранности. И так все эти годы.

А в 1972 году вышел Степан Григорьевич Асташин на пенсию, однако сидеть без дела не захотел.

— Легковая машина мне в аккурат под силу, — уговорил он председателя.

Вот и продолжает трудиться старый колхозник по сей день.

В ночь-за полночь идут к шоферу односельчане:

— Выручай, Григорьевич, человек заболел.

И выручает всех старый шофер. Даже без разрешения руководителя колхоза индга водит он машину до больницы.

Съездит, спасет жизнь человеку, а наутро доложит о случае. И никто не посмеет упрекнуть Степана Григорьевича в самовольстве, а наоборот, все благодарят его за выручку. Вот так и живет среди нас этот замечательный человек.

**П. СЕДОВ,**  
садовод колхоза  
имени XVI партсъезда.

## ЛЮБИТЬ СВОЕ ДЕЛО

Говоря об успехах хлеборобов, мы не должны забывать о том, что связано с их трудом, бытом и отдыхом. Помочь людям приятно провести время после тяжелого трудового дня — разве это не ответственная задача? Здесь от работников культур учреждений требуется любовь к делу, заинтересованность.

В районной киносети мы найдем немало людей, работающих творчески, с пониманием своего долга. Вот, например, А. М. Курнин — кино механик села Матвеевка. Более 10 лет работает он здесь. План выполняет ежегодно. За девять месяцев текущего года он выполнил план на 134 процента. В этом году А. М. Курнин награжден значком «Победитель социалистического соревнования». Это говорит о многом: значит любят матвеевцы кино, а кино механик привозит те картины, которые удовлетворяют запросы любого зрителя.

Отлично справляется со своими обязанностями и кино механик П. М. Енушев, который обслуживает два села — Еланку и Туликино. Петр Михайлович — ветеран. 20 лет работы в киносети за его плечами. Любит он свое дело, которое приносит радость сельчанам. Отсюда и итоги труда — 152 процента — такого ре-

зультата он добился за девять месяцев года.

С заботой относятся к сельчанам и другие работники киносети: В. А. Фуртов — кино механик села Кормежка, Т. А. Затевацкая из села Грачи и другие.

Но, к сожалению, такой творческий подход, добросовестное отношение к делу мы видим далеко не везде. Работать со зрителем, удовлетворять запросы земледельцев — к этому должен стремиться каждый работник киносети. А главное, любить свое дело, уважительно относиться к землякам. Только это принесет желаемый результат.

Встречая праздник работников сельского хозяйства, кино механики подбирали ряд интересных фильмов. Сельские зрители с интересом просматривают такие художественные фильмы, как: «Свадьба с приданым», «Великие голландцы», «Калина красная», «Неподдающиеся», «Неподсуден», «Офицер запаса», «Меченый атом», «Хлеб пахнет порохом».

**Н. КОЧЕТКОВА,**  
старший бухгалтер  
районной киносети.

Редактор  
**В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.**

## Балаковские закаты

Люблю я балаковские закаты,  
Когда умчит куда-то ветерок  
И в легких струях голубой прохлады  
Замрет на тополе трепещущий  
листок.  
В торжественном и тихом ожидании,  
Как бы прощаясь с солнечным  
теплом,  
Лишь изредка кивая головами,  
Стоят задумавшись деревья

о своем.  
Последний луч, окинув рыжим  
взглядом,  
Им на мгновение руку протянул,  
Ушел за горизонт пылающим  
закатом

Он до рассвета в Волге утонул.  
И любопытством загорались звезды  
Им так хотелось в волны заглянуть:  
«Серьезно все-таки или несерьезно  
Решило нынче солнце утонуть?»  
Прозрачный месяц тучки обгоняет,  
Спешит на встречу с ясною  
звездой...

И, притомившись за день, засыпает  
Земля, умытая сиреневой волной.  
Люблю я балаковские закаты,  
Когда умчит куда-то ветерок  
И в легких сумерках ночной  
прохлады  
Земля дыханьем теплым обдаёт.  
**К. МЕТЕЛЬНИКОВА.**

## СПИДВЕЯ

## С явным преимуществом

9 октября балаковская «Турбина» в очередной встрече на первенство СССР по спидвею принимала на своем треке неоднократного чемпиона страны — команду «Башкирия» (Уфа). Хотя и грозен был соперник, но и «Турбина», завоевавшая в прошлом году звание чемпиона, ныне сильна, как никогда, и готова повторить успех 1973 года.

С первых заездов балаковцы записывают в свой актив по 4-5 очков, в то время как соперник довольствуется 1-2 очками. Лишь в пятом заезде, когда В. Никипелов сошел с дистанции, счет стал ничейным — молодой А. Ухов выиграл единоборство с В. Селивановым и О. Рахимовым. В дальнейшем еще два заезда закончились вничью, большего же гости добиться не смогли. После 13-го заезда счет стал 54:24 в пользу «Турбины». Это восьмая победа подряд!

Наибольший вклад в успех команды внес молодой кандидат в мастера спорта Александр Ухов — 12 очков. 11 очков набрал Валерий Гордеев, 10 — Владимир Гордеев.

После встречи на первенство страны были проведены два заезда на кубок СССР. Тренеры выставили по два гонщика. От «Турбины» стартовали В. Никипелов, А. Миклашевский, от «Башкирии» — Ш. Нигматулин и В. Селиванов. И здесь балаковцы были сильнее, закончив короткий кубковый поединок со счетом 9:3 в свою пользу.

**А. ЛИСУНОВ.**

по хоккею. «Спартак» (Москва) — ЦСКА. 17.30 — Премьера научно-популярного фильма. «Кому он нужен, этот Васяка?». 18.30 — «Песня-74». 19.15 — Программа мультфильмов. 19.45 — «Очевидное — невероятное». 20.45 — «Советский Союз глазами зарубежных гостей». 20.55 — Телевизионный театр миниатюр «13 стульев». 22.00 — «Время». 22.30 — К Всесоюзному дню работников сельского хозяйства. Праздничный вечер в Останкине. 00.25 — Новости.

13 октября. 10.00 — «На зарядку становись!». 10.20 — Новости. 10.30 — «Будильник». 11.00 — «Служу Советскому Союзу!». 12.00 — Встреча юнкоров телестудии «Орленок» с Героем Социалистического Труда директором Челябинского трубопрокатного завода Я. П. Осадчим. 12.50 — «Поэзия». М. Бажан. 13.10 — «Музыкальный киоск». 13.40 — «Сельский час». К Всесо-

юзному дню работников сельского хозяйства. В передаче принимает участие зам. министра сельского хозяйства СССР А. П. Чубаров. 14.40 — Экранизация литературных произведений. «Бесприданница». Художественный фильм. 16.05 — «Огни цирка». 16.50 — «Память огненных лет». Передача из Риги. 17.20 — Поэт заслуженный артист РСФСР А. Розум. 18.00 — Международная панорама. 18.30 — Программа мультфильмов. 19.00 — Новости. 19.15 — «Клуб кинопутешествий». 20.15 — На экране — кинокомедия. «Сказание о земле Сибирской». Художественный фильм. 22.00 — «Время». 22.30 — «О балете». На соискание Государственной премии СССР 1974 года. Народная артистка СССР М. Плисецкая в балете Р. Шедрина «Анна Каренина». 23.15 — Чемпионат мира по классической борьбе. 23.45 — Но-

## В КИНОТЕАТРАХ

### Россия.

12-13 октября. ВОЗВРАТ НЕТ — в 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.

### XX лет ВЛКСМ. Большой зал.

12-13 октября. ОТКРЫТИЕ — в 9, 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.

### Малый зал.

12-13 октября. ТЕКУМЗЕ — в 10

час. ГОСПОДИН 420 (две серии) — в 12, 15, 18 час.

### Октябрь.

12-13 октября. В БОИ ИДУТ ОДНИ «СТАРИКИ» — в 9, 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.

### Космос.

12-13 октября. ЧИНГАЧГУК — БОЛЬШОЙ ЗМЕЙ — в 9 час. СЛОНЫ — ДРУЗЬЯ МОИ (две серии) — в 12, 15, 18, 21 час.

Газета выходит четыре раза в неделю.

Тираж 20670.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4 «А». ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 40-55, 3-51 (город), зам. редактора — 40-55, ответственный секретарь — 0-44 (город), отдел промышленности 28-79, 0-44 (город), отдел сельского хозяйства — 0-44 (город), отдел писем — 28-79. Почтовый индекс 413800.

Балаковское полиграфобъединение «Авангард» Заказ № 164



12 октября. 10.00 — Гимнастика. 10.20 — Новости. 10.30 — Музыкальная программа. «Утренняя почта». 11.00 — Военный парад и праздничная демонстрация трудящихся, посвященные 50-летию образования Молдавской ССР и создания Коммунистической партии Молдавии. Трансляция из Кишинева. 12.30 — Концерт участников детской художественной самодеятельности Кишиневского Дворца пионеров. 13.00 — Для вас, родители! 13.30 — «Здоровье». 14.00 — По музеям и выставочным залам. Музей «Абрамцево». 14.30 — Пресс-конференция министра морского флота СССР Т. Б. Гуженко. 15.00 — Чемпионат СССР